

Δημόσια πληροφόρηση και ιδιωτική τηλεόραση. Θεσμοί και Δικαιώματα σε αδιέξοδο;

Τους τελευταίους αρκετούς μήνες το θέμα της αδειοδότησης των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών βρίσκεται διαρκώς στο επίκεντρο της επικαιρότητας, καθώς προκαλεί συνεχείς και οξύτατες συγκρούσεις μεταξύ των πολιτικών κομμάτων. Κυβέρνηση και αντιπολίτευση προσπερνούν το επίδικο που είναι η προστασία του δικαιώματος στην πληροφόρηση. Η ραδιοτηλεόραση δεν είναι μια απλή επιχειρηματική δραστηριότητα καθώς οφείλει να υπακούει σε αυστηρούς κανόνες εγγυήσεων του δημοκρατικού πλουραλισμού. Θεματοφύλακας των εγγυήσεων αυτών είναι το κράτος. Από την εμπλοκή των ιδιωτών στη διαδικασία διάχυσης της πληροφόρησης και τον μέχρι σήμερα μεροληπτικό ρόλο του κράτους είχαμε και έχουμε κακή εμπειρία, με αποτελέσματα τη διαρκή υπονόμευση του πλουραλισμού στην πληροφόρηση.

Στην προσπάθεια ρύθμισης του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου είναι προφανές ότι μείζον ζήτημα αποτελεί η εκπλήρωση του σκοπού του άρθρου 15 του Συντάγματος. Δηλαδή, ότι ο άμεσος έλεγχος του Κράτους στη ραδιοτηλεόραση λαμβάνει και τη μορφή του καθεστώτος της προηγούμενης άδειας. Χωρίς διαδικασία αδειοδότησης, άλλωστε, το Κράτος, εγγυητής του δικαιώματος στην πληροφόρηση, δεν είναι ουσιαστικά σε θέση να ελέγξει τους όρους λειτουργίας των καναλιών. Και κάτι τέτοιο αντίκειται ευθέως στο σκοπό του Συντάγματος.

Το καθεστώς της τηλεοπτικής αναρχίας φάνηκε ότι μπορεί να επικρατεί επ' αόριστον. Η διαμόρφωση αυτής της μάλλον παράδοξης πολιτικής και θεσμικής πραγματικότητας δεν προήλθε προφανώς από το υπερπέραν. Μια σειρά πολιτικών και θεσμικών παικτών συνέπρατταν και συμπράττουν όλα αυτά τα χρόνια με αποκλειστικό σκοπό να χειραγωγήσουν το δημόσιο αγαθό των συχνοτήτων και της πληροφόρησης.

Οι θεσμοί ασφυκτιούν και ο σκοπός του Συντάγματος παραμένει επί 27 χρόνια ανεκπλήρωτος σε βάρος του δικαιώματος όλων μας στην πληροφόρηση.

Καλούμε, λοιπόν, σε δημόσια συζήτηση για το θέμα αυτό τη Δευτέρα, 14 Νοεμβρίου 2016, και ώρα 18.00 μμ, στον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών - ΔΣΑ, Ακαδημίας 60, Αθήνα.

Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου